

sklepu ministrskega sveta padla tudi vrednost češke krone za 16% sedanje vrednosti.

Za Nemčijo ter Avstrijo še Madžarska. Na zadnjem zasedanju Društva narodov v Ženevi je nastopil madžarski odposlanec z zahtevo, da se mora dovoliti tudi Madžarski svobodno oboroževanje. Po mirovni pogodbi se Madžari očitno ne smejo oboroževati po svoji volji in tudi sedaj je Mala zveza nastopila proti ti najnovejši madžarski zahtevi. Madžari bodo pač kar na lastno pest posneli oboroževalni vzgled Nemčije in Avstrije.

Nov protižidovski zakon na vidiku v Nemčiji. Nemški državni zbor ali rajstag se bo sestal enkrat proti sredini tega meseca. Ob tej priliki bo govoril kancler Hitler o načrtih vlade za zimsko preskrbo in pomoč v letu 1937. Državnemu zboru bo predložen zakon, ki bo onemogočal židom nakup posestev v mejah nemške države.

Slabo gospodarijo levičarji na Francoskem. S kako zmagovitim bobnanjem v širni svet so se lotili levičarji vladnih poslov pod predsedstvom Bluma na Francoskem. Napovedovali so, kako bodo povzdignili gospodarstvo in bodo popolnoma preosnovali francoske socialne razmere. Iz vsega tega prerokovanega tamtama se je pa izcimilo skrajno slabo gospodarstvo, porast cen in neprestane delavske stavke. Vsa poveljna leta se je stekalo zlato v Pariz in držalo francoski frank na izredni višini. Kakor hitro so se pa oprijeli francoskih državnih financ levičarji, se je razbežalo nakopičeno zlato iz dežele in Blumovi vladi ni preostalo drugega, kakor da je razvrednotila frank. Vlada je stopila pred zbornico in senat z zakonskim načrtom o razvrednotenju franka. V zbornici je bil načrt sprejet 1. oktobra s kompromisno rešitvijo senata s 304 glasovi proti 217. Za bodoče je Blum v parlamentu obljubil, da njegova vlada ne bo več dopustila, da zasede delavstvo tovarne in podjetja. Kakor povsod, kjer so se še dokopali socialisti do vlade, so jo tudi v par mesecih v Franciji polomili v gospodarskem in socialnem oziru. Slabo gospodarstvo Blumove vlade in neprestano štrajkovno gibanje sta zelo slabo odjeknila med ljudskimi množicami, ki so se skrajja tako navdušeno oklenile »ljudske fronte«. Pred kratkem so se vršile v dveh okrajih nadomestne volitve v parlament. Oba ta okrajja sta veljala za trdnjavi »ljudske fronte«, a sta propadla v obeh levičarska kandidatata in sta odnesla zmago desničarja.

Razvoj krvavih dogodkov na Španskem. Ze zadnjič smo poročali, da je uspela nacionalističnim četam zasedba mesta Toledo in osvoboditev oblegancev, ki so se na en mesec z največjim junaštvom branili v skoro čisto razstreljeni trdnjavi Alcazar proti rdeči družali. — Dne zadnjega septembra je došlo do pomorske bitke pri Cadixu. Dve španski vladni križarki sta se nenadoma pojavili pred veliko križarko, ki je v rokah upornikov, in sta jo pričeli obstreljevati. Napadena uporniška ladja je odgovorila z naglim streljanjem iz svojih najtežjih topov. Eden vladni rušilec je bil tako poškodovan, da se je potopil in je rešila mornarje na pomoč poklicana francoska ladja. Tudi druga vlad-

ga bojna ladja je bila z zadetki tolikanj oslabiljena, da je izbruhnil na njej požar in se je morala umakniti iz boja. — V Madridu, krog katerega se vedno bolj zožuje krog nacionalističnih čet, vladajo anarhisti. Predsednik republike Azana je podal ostavko in bi bil rad pobegniti iz prestolice, a mu anarhisti branijo, da bi odfrčal v letalu. Tudi vlada ne sme zapustiti Madrida. Ministri so si dali za svojimi palačami zgraditi letališče, s katerega bi bili v letalih pobegnili za slučaj nevarnosti. Anarhisti so jim uničili načrt za umik in je vlada ujetnica počestne družali. — V Madridu so vpoklicali ženske od 18. do 50. leta, da bodo opravljale razna utrjevalna dela krog mesta in bodo skrbele za dovoz živil braniteljem. Da je prehrana Madrida skrajno pičila, dokazuje dejstvo, da so odpremil iz prestolice v Valencijo in druga obmorska mesta slabotne ženske z deco. — Radi vednih porazov so se začeli med seboj grizti levičarji, anarhisti in komunisti. Anarhisti očitno grozijo predsedniku vlade LARGU CABALLERU in se že imenuje njegov naslednik v osebi skrajno komunističnega poslanca Hozdijaza. — Poveljnik nacionalistov general FRANCO je prevzel naslov začasnega državnega poveljarja in je podpisal več odredb o ureditvi vrhovne državne

uprave in o občinskih odborih. — Uporniki so že nekaj dni popolni gospodarji gibraltarske morske ožine, ker so vse vladne ladje zapustile gibraltarsko morje radi pomanjkanja oficirjev in tehničarjev izobraženega moštva.

Važne spremembe v sovjetski Rusiji na vodilnih mestih. Italijanski listi so razglasili vest, da se bo sovjetska vlada preselila iz Moskve v Omsk v Sibirijo. — Važnejše nego ta vest so spremembe na vodilnih mestih. Dosedanji komisar za notrajne zadeve in nekdanji šef boljševiske čeke ali tajne policije žid Jagoda ter komisar za pošte in nekdanji predsednik sovjeta narodnih komisarjev Rykov sta odstavljena od svojih službenih mest. Jagoda je imenovan za novega poštnega komisarja, za notrajnega ljudskega komisarja pa pride tajnik komunistične stranke Ježov, ki je po rodu čistokrven Rus. Jagoda, ki je 35 let star žid in je bil največji krvolok v vodstvu Čeke, se je moral umakniti na zahtevo maršala Vorošilova, ki hoče odstraniti od vodstva države vse žide in ga preosnovati v nacionalno rusko ustanovo. Ježov spada v ožji krog Stalinovih in Vorošilovih zaupnikov. Bil je že pomočnik komisarja za poljedelstvo in je v vrhovnem izvršilnem odboru komunistične stranke.



CERKVENI JUBILEJ V VUHREDU.

Drugo nedeljo v oktobru, 11. oktobra, bo v Vuhredu posvečenje treh novih bronastih zvonov. Vlija jih je zvonarna I. K. Bühl v Mariboru.

Na največjem zvonu so podobe sv. Cirila in Metoda in podoba služabnika božjega A. M. Slomšeka. Prva dva sta slovanska apostola sploh, zadnji je pa posebej slovenski apostol. Naj bi duh teh treh apostolov vladal v srcih ne samo Vuhredčanov, temveč vseh prebivalcev v Dravski dolini, kamor bo glas zvona segal.

Na drugem zvonu sta podobi sv. Frančiška Ser. in sv. Petra, na tretjem pa podobi Marije in sv. Jožefa.

S slovesnostjo posvečenja novih zvonov bomo združili praznovanje 50letnice postavitve in posvetitve krasne župnijske cerkve v Vuhredu. Župnijska cerkev je res lepa gotična stavba, ki uživa sloves, da je najlepša v Dravski dolini. Pozidati jo je dal župnik Anton Kocuvan. Pretežno večino stroškov je poravnala darežljiva Pahernikova rodbina v Vuhredu, zato je tudi na cerkveni steni vzdana plošča z napisom: Franc Pahernik, ustanovitelj.

Za dne 11. oktobra vabimo v Vuhred na našo slovesnost! Posebno se naj naše lepe slovesnosti udeležijo sosedni župljani, ki so nam tudi precej pripomogli z darovi. Bog nam daj za takrat lepo vreme!

Slovesnost 50letnice cerkve in posvečenje treh novih bronastih zvonov bo pa vodil prevzvišeni škof dr. Ivan Tomažič. Slovesnost se bo pričela ob 9. uri.

Nacionalizem — poganstvo. Nacionalisti (narodnostni pretiranci) skazujejo narodnosti božanske, boljše rečeno malikovalske časti. Da bi mogli tega malika predstaviti

v njegovi pristnosti, segajo nazaj v narodno starodavnost. Takrat še krščanstvo ni bilo »pokvarilo« pristne narodove duše, ki je bila nacionalno poganska. Tako delajo narodnostni pretiranci v narodno-socialistični Nemčiji. Tako dela tudi skrajno nacionalistična struja, ki se pojavlja na Madžarskem. Ta pokret trdi, da je krščanstvo madžarsko bistvo pokvarilo ter da se madžarski narod ne da drugače rešiti, kot da se zopet poprime svojih starih azijskih bogov. Glavni predmet tega nacionalnomadžarskega bogoslužja je bog vojske z imenom Hadur. Njemu v čast je ta madžarski »obnovitveni« pokret sestavil posebne obrede. Mesto krsta hočejo vpeljati neke stare poganske obrede iz stare Azije. Med temi obredi zavzema važno mesto izkaženje obraza otrokovega z ostrim nožem. Tako so nekdanj delali v Aziji, da je lice starega pristnega Ogra dobilo trd in mrk izraz, ki naj bi pri drugih vzbujal strah. S tem obredom stari madžarski nacionalisti še niso uspeli, ker jim državna oblast tega obrednika noče potrditi, marveč jih preganja. Kljub temu imajo svoje tajne sestanke, ker upajo, da se bodo tudi Hadurjevim častilcem vremena zjasnila.

Caballero — častni brezbožnik. Largo Caballero je vodja radikalnih socialistov v Španiji. Od nekdanj je bil kričav propovednik najradikalnejšega marksizma in klicar socialne revolucije. Ko je pri zadnjih volitvah v parlament v Španiji zmagala ljudska fronta, je Caballero stopil na čelo njene najskrajnejši levice. Ko je komunizem preliž že dovolj krvi v Španiji, je prišel čas za Caballerovo vlado. Sedaj je ministrski predsednik. Njegova naloga je, sredi krvi izvesti popolno boljševizacijo in sovjeticizacijo Španije. Ruski sovjeti vedo, da Caballero te svoje nakane ne bo mogel izvršiti, ker bodo to preprečili nacionalisti, ki bodo z orožjem v roki pregnali iz Španije rdečkaste podivjane prevratneže. Ker uradna

Razne poti

Rusija Caballero ne more dovolj pomagati, so pa od ruske boljševiške vlade podpirani brezbožniki skazali posebno čast Caballero. Predsedstvo brezbožniške organizacije v Ukrajini ga je namreč imenovalo za svojega častnega člana. Sklenilo je, da se ime Caballero vpiše v »častno knjigo brezbožnežev« ter da se mora v vseh prostorih brezbožniških organizacij obesiti njegova slika. Osrednji svet brezbožniških organizacij je ta sklep potrdil ter ob enem sklenil, da se morajo izdati posebne brezbožniške pisemske znamke. Dobiček od razprodaje teh znamk se bo poslal v Špa-

nijo, da se gmotno podpre tamošnji brezbožniški pokret.

Duhovniški poklici na Irskem. Irška se more imenovati semenišče duhovniških in redovniških poklicev. Na Irskem ni pomanjkanja duhovnikov. Prav veliko je tudi število irskih duhovnikov, ki delajo v dušeskrbju izven ozkih mej svoje domovine. Sedaj deluje 3000 irskih duhovnikov, 6000 redovnic in 1000 laičkih bratov v Ameriki, Avstraliji in Novi Zelandiji. Na področju poganskih misijonov pa deluje v raznih krajih 400 irskih duhovnikov, 2000 redovnic in 200 laičkih bratov.

2. oktobra smrtno ponesrečil Franc Gostič, vrtnarski pomočnik iz Ljubljane, rodom iz Jarš pri Domžalah. Dan pred nesrečo se je vrnil od vojakov. Mladi kolesar se je peljal po strmem klanecu pod Piškurjem, ki napravi oster ovinek. Ker je brzel, ni videl ovinka, vrgla ga je naglica v bližini stoječe hrastovo drevo, ob katerem si je razbil sence in je bil takoj mrtev.

Težek voz mu zlomil hrbtenico. 30letni brezposelni tesar Karl Zavrl iz Zavrha pri Litiji je pomagal na strmini posestniku pri zaviranju z gnojem naloženega voza. Tesar je bil prešibek, voz se je prevrnil nanj in mu je zlomil hrbtenico. Težko poškodovanega so oddali v ljubljansko bolnico.

Požarne nesreče. Posesniku Valentinu Leskovarju v Apačah pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju je uničil ogenj 25.000 Din vredno domačijo. Gasilci so preprečili, da se ogenj ni razširil na sosedna poslopja. Požar je povzročilo vnetje saj. Iskre so vžgale slamnato streho na stanovanjskem posloppju. — Posesniku Fr. Metličarju v Gerečji vasi pri Ptujju je zgorelo 20.000 Din vredno gospodarsko poslopje z vsemi pridelki in s spraviljenim senom. Škoda je le delno krita z zavarovalnino.

Razne novice.

Krt izruval zaklad. Na Ščavnici v Slovgoricah v sadovnjaku Antona Weissja je izruval krt več krtin. V eni krtini, katero je izpral dež, so našli staroavstrijske srebrne cvancgerce s podobo Franca Jožefa I. iz let: 1832, 1833, 1834 in 1835. Vseh srebrnikov je bilo devet in je zadoستovalo, da se je po okolici raznesla več o celem zakladu. Takoj prvo noč po najdbi je začel krtino razkopavati neznanec, ki je pa baje zadel samo še na dve cvancgerci in se mu trud ni izplačal.

Obrtniški tečaj v Apačah. V zadnjih letih tako banska uprava kakor tudi zbornica za TO mnogo delujeta za zboljšanje položaja našeg obrtništva. V večjih krajih se pridno prirejajo izobraževalni tečaji za samostojne obrtnike t za njihov naraščaj. To velja posebno za Maribor, pa tudi za Ptuj, Mursko Soboto in Ljuto mer. Zelo na slabem je v tem oziru obrtništvo iz Slovenskih goric, ki se zaradi neugodnih prot stnih zvez ne more voziti na take tečaje p večerih, zaradi svojega slabega gmotnega stanja pa tudi ne za več dni odpotovati v oddaljene kraje na predavanja. Po prizadevanju nekaterih aglinih obrtniških pripadnikov iz Apašk kotline se je posrečilo pridobiti predavatelja z tak tečaj v Apače, kjer boše imeli priliko poslušati tridnevna predavanja o raznih teoretic

NOVICE

Osebnosti.

G. stolni župnik 50letnik. Dne 29. septembra je obhajal 50letni jubilej g. Mih. Umek, mariborski stolni župnik, kanonik, monsignor in dekan. Jubilar je rodom iz Piršenbrega v župniji Pišce. Kot kaplan je deloval v Vuzenici in med vojno kot vojaški kurat. Po prevratu je bil precej let dvorni kaplan pri rajnima škofoma dr. Napotniku in dr. Karlinu. Po smrti stolnega župnika Moravca je postal leta 1930 njegov naslednik. Priljubljenemu in požrtvovalno ter z vneto uspešno delujočemu dušnemu pastirju naše iskrene častitke z željo: Le še do nadaljnih jubilejev v zdravju in duševni čistosti!

Spremembi pri stolu sedmorice v Zagrebu. Za predsednika stola sedmorice v Zagrebu za Slovenijo in Dalmacijo je bil imenovan dr. Jakob Konda, sodnik pri kasacijskem sodišču pri stolu sedmorice; za sodnika kasacijskega sodišča pri stolu sedmorice pride g. Bogdan Petelin, sodnik apelacijskega sodišča v Ljubljani. Novi sodni predsednik g. dr. Konda je rojen leta 1881 v Semiču v Beli Krajini in je na glasu kot izboren sodnik, kremenit značaj in navdušen slovenski narodnjak.

Nesreče.

Smrtna nesreča pri obiranju orehov. V Mariboru je padla z drevesa pri obiranju orehov 61letna gospodinja Antonija Parašuh. Dobila je pri padcu tako hude poškodbe, da jim je podlegla kmalu po prepeljavi v bolnico.

Smrtonosen padec. 38letni viničar Michael Duh od Marije Snežne je padel s stopnic na škedenj in je obležal nezavesten. Takoj so ga prepeljali v Maribor

v bolnico, kjer so ga operirali na zamotanju črev, a je kmalu po operaciji umrl.

Podlegel zlomljenju hrbtenice. Iv. Jaušovec iz Apač, posestnikov sin, je padel tako nesrečno s hleva, da si je strl hrbtenico in je podlegel poškodbi.

Z vrati avtomobila si prebil lobanjo. — Franc Perman, šofer pri pivovarni Union v Ljubljani je peljal s tovornim avtomobilom 2. oktobra zvečer mimo Petrovč pri Celju. Med vožnjo so ga udarila vrata avtomobila tako hudo po glavi, da mu je počila lobanja in so ga v nezavestnem stanju prepeljali v celjsko bolnico.

Usodepoln padec v globino. Na starem gradu v Celju je nabiral bršljan 30letni brezposelni delavec Vinko Bučar iz Celja. Pri tem poslu je padel 12 m globoko in obležal s pretresenimi možgani. Prepeljali so ga v celjsko bolnico.

Smrtna nesreča hlapca. Franc Podbregar, 28letni hlapec iz Letuša, se je peljal brez luči v noči na kolesu proti Braslovčam. V temi je priletel na kolesu tako hudo ob oje voza, da so ga s težko poškodbo v trebuhu prepeljali v celjsko bolnico, kjer je umrl.

Kamniški vlak smrtno povezil voznika in konja. Dne 2. oktobra zvečer se je zgodila med postajama Homec in Duplica na železniškem prelazu huda nesreča. Kurjač gorenjskega vlaka je par metrov pred križiščem opazil, da je stopil konj na tir. Strojevodja je zavrl, a je že bilo prepozno. Lokomotiva je čisto razmesarila voznika ter konja in je razbila voz. V smrtno ponesrečenem so prepoznali voznika Leopolda Dornika iz Kamnika, ki je bil uslužben pri trgovcu z apnom g. Francu Pernetu v Stranjah. Zjutraj je peljal apno na Ježico, odkoder se je vračal na večer z deskami proti domu. Križišče ceste z železnico je na mestu nesreče dobro vidno. Voznik je najbrž spal na vozu, ker sicer bi bil videl in čul prihod vlaka.

Mlad kolesar se ubil. Na cesti Moravče-Peče na Kranjskem je na ostrem ovinku